

## РЕЦЕНЗИЯ

на программу профилактической работы "Тропинка к счастливой семье"  
автора-составителя Карповой Н.С., реализуемую на базе  
КГБУ СО "Центр социальной помощи семье и детям "Богучанский"

При решении задач профилактики семейного неблагополучия одно из приоритетных мест занимает проблема усиления собственного потенциала семьи, развития гармоничных детско-родительских отношений, что способствует формированию адекватных способов взаимодействия и поведения как детей, так и родителей. Программа «Тропинка к счастливой семье» является адекватным ответом в решении обозначенной проблемы.

Представленная к рецензированию программа выстроена в логике комплексного (в выборе методов коррекции) и системного (в выборе этапности психологической работы) подхода. При разработке программы автор использует наработки современной практики психосоциальной работы с семьей, что, несомненно, обогащает содержание и расширяет репертуар методов и форм работы. Среди комплекса задач, выдвигаемых составителем в качестве направлений профилактической работы, две отражают содержательную составляющую: развитие позитивных детско-родительских отношений, укрепление внутрисемейных связей; две – собственно технологическую, что позволяет, с одной стороны, представить целостный процесс социально-педагогической профилактики, с другой – описать его содержание.

Логически грамотно выстроено содержание социально-педагогической работы, отличающееся широким разнообразием. Так, для решения задач различных этапов автор обоснованно предлагает использовать элементы изотерапии, игротерапии и сказкотерапии. Разделы «Я и мое имя», «Чувства», «Моя семья» содержат занятия, содержательно и методически соответствующими возрастно-типологическим особенностям детей младшего школьного и младшего подросткового возраста. Применение средств арт-терапии и проективных диагностических и психокоррекционных методик, безусловно, позволяет индивидуализировать процесс профилактики, усилить субъектное отношение и ответственность родителей за благополучие и будущее своей семьи. Благодаря использованию на последнем этапе форм совместной работы с родителями и детьми, процесс социально-педагогической профилактики, описанный в программе, приобретает целостный и завершенный вид.

В качестве замечания к программе выражим пожелание разработать критерии результативности профилактической работы относительно всех участников процесса, оформить инструментарий их оценивания, а также конкретизировать планируемые результаты социально-педагогической профилактики.

В целом, программа профилактической работы «Тропинка к счастливой семье» социального педагога Н.С. Карповой соответствует основным требованиям к инструментам социально-педагогической и социально-психологической реабилитации и профилактики, а также к методическим разработкам, применяемым в социально-реабилитационном процессе с семьей, и может быть рекомендована к реализации в условиях нестационарных учреждений социального обслуживания.

Кандидат педагогических наук,  
доцент каф. социальной педагогики  
и социальной работы КГПУ им. В.П. Астафьева

Ю.А. Черкасова

